

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой экспериментальной и клинической хирургии медико-биологического факультета ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Минздрава России Горского Виктора Александровича на диссертацию Кешишева Алексея Георгиевича «Хирургическое лечение тяжелого панкреатита», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Актуальность

На сегодняшний день проблема тяжелого панкреатита является одной из наиболее важных и далеко не решенных проблем ургентной хирургии. Частота больных с тяжелым панкреатитом с годами не только не снижается, а наоборот, неуклонно растет. Улучшению результатов лечения подобных больных препятствуют трудности ранней диагностики, отсутствие объективных критериев выбора лечебной тактики, разногласия в использовании многочисленных методов интенсивной терапии и оперативных вмешательств. Существующие методы малоинвазивных и «открытых» оперативных вмешательств при тяжелом панкреатите требуют систематизации, уточнения показаний и выбора метода операции в каждом конкретном наблюдении. Разработка рациональной хирургической тактики, определение места малоинвазивных и «открытых» методов в проблеме лечения тяжелого панкреатита имеет важное практическое значение. Поэтому актуальность темы кандидатской диссертации, избранная Кешишевым А.Г не вызывает сомнений.

Целью работы является улучшение результатов лечения больных тяжелым панкреатитом.

Степень обоснованности научных положений, практическая значимость

Диссертационная работа Кешишева А.Г. выполнена на современном научно-методическом уровне, в ней использованы и статистически обработаны репрезентативные данные. В исследовании проанализированы результаты лечения 160 пациентов, которые получали консервативное лечение и были оперированы тем или иным способом при его неэффективности.

Основная практическая значимость заключается в разработке и внедрении рекомендаций по ведению больных при неэффективности консервативного лечения стерильного панкреонекроза тяжелого течения и инфицированного панкреонекроза методом «открытого» живота.

Достоверность и новизна научных положений

Научные положения, результаты исследования, выводы и практические рекомендации основаны на анализе большого числа клинических наблюдений, учете объективных данных, что и определяет достоверность результатов работы. В диссертации использованы современные методы исследования, они обеспечены надлежащим статистическим контролем и обладают высокой степенью достоверности.

Оценивая работу Кешишева А.Г., необходимо отметить, что разработана рациональная хирургическая тактика лечения больных тяжелым острым панкреатитом, включающая распознавание и госпитализацию подобных больных в отделение интенсивной терапии, проведение адекватной консервативной терапии, динамический УЗ и КТ контроль, выполнение диагностической тонкоигольной пункции, определение показаний к операции и сроков ее выполнения, выбор рационального вида хирургического пособия. Доказанная целесообразность «открытого» хирургического вмешательства и причины неэффективности минимальноинвазивных вмешательств при распространенных формах

инфицированного панкреонекроза имеют большое клиническое и практическое значение.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными, полностью отражают существование вопроса и отвечают целям и задачам, поставленным в работе.

Общая оценка диссертации

Диссертация написана в традиционном стиле, изложена на 160 стр. машинописного текста. Диссертационная работа состоит из введения, обзора литературы, описания материалов, методов исследования, 2 глав с результатами собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа иллюстрирована 20 таблицами, 11 рисунками. Список литературы содержит ссылки на 161 источник, из которых 76 отечественных и 85 зарубежных авторов.

Обзор литературы свидетельствует о глубоком анализе состояния проблемы по данным отечественных и зарубежных авторов. Детально описаны вопросы этиологии, патогенеза и классификации тяжелого панкреатита. Подробно рассмотрены все существующие методы хирургического лечения тяжелого панкреатита, продемонстрированы нерешенные задачи в настоящее время. Не мало внимания уделено вопросам объективной оценки тяжести состояния больных. Глубокое изучение отечественного и зарубежного материала по данной тематике демонстрирует актуальность и практическое значение выбранной темы исследования.

Вторая глава посвящена материалам и методам исследования. В этой главе приводятся данные изучения историй болезни 160 больных, находившихся на лечении в клинике в период с 2000 по 2010 годы. Тщательно разобрана характеристика всех больных, по полу, возрасту, этиологическому фактору, степени распространенности патологического процесса. Полученные данные отображены в таблицах. Важная роль отводится оценке тяжести состояния больных и влияние ее на исход заболевания.

В третьей главе анализируются результаты хирургического лечения больных стерильным тяжелым панкреонекрозом. В ней подробно описываются проблемы, связанные с профилактикой энтеральной недостаточности, внутрибрюшной гипертензии. Немалое значение уделено интенсивной и рациональной антибактериальной терапии. Детально представлены показания к использованию минимальноинвазивных вмешательств, как с диагностической, так и с лечебной целью. На клинических примерах продемонстрированы причины их неэффективности и показания для перехода к «открытым» методам хирургического лечения.

Четвертая глава посвящена проблеме хирургического лечения инфицированного тяжелого панкреонекроза. В главе детально описаны «открытые» и «закрытые» методы хирургических вмешательств. На основе анализа собственного опыта показаны причины неэффективности «закрытых» методов лечения при обширных, распространенных гнойно-некротических поражениях поджелудочной железы и забрюшинной клетчатки. На примере клинических наблюдений показана эффективность минимальноинвазивных вмешательств лишь при организованных и ограниченных инфицированных скоплениях. На клинических примерах убедительно обоснованы и сформулированы показания к использованию метода «открытого живота», подробно описана техника данного метода. Следует отметить, что в главе отдельно выделена группа больных, оперированная по «специальным показаниям», в экстренном порядке в связи с перитонеальной симптоматикой.

Заключение резюмирует основной текст работы. В нем изложены основные этапы и результаты исследования.

Завершают диссертацию выводы, соответствующие поставленным задачам, и практические рекомендации.

Принципиальных замечаний по диссертации не имею.

Автореферат содержит основные положения диссертации, а в опубликованных научных работах отражены материалы исследования.

Заключение

Таким образом, диссертация Кешишева А.Г., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи современной хирургии – улучшение результатов лечения больных тяжелым панкреатитом, имеющей важное научно-практическое значение. По своей актуальности, методическому уровню, объему исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Кешишева А.Г. на тему «Хирургическое лечение тяжелого панкреатита» полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842)», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.17 - Хирургия.

Официальный оппонент

заведующий кафедрой экспериментальной и клинической хирургии медико-биологического факультета

ГБОУ ВПО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор


В.А. Горский

13 января 2016г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора В.А. Горского
«заверяю»

Ученый секретарь

ГБОУ ВПО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России

доктор биологических наук, профессор


А.Г. Максина

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, 1

Электронная почта: rsmu@rsmu.ru

